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Kauvfmiinnische Rechenstibe

Alle im schriflichen Rechnen umstéandlich zu l6senden Auf-
gaben, wie Multiplikationen, Divisionen und kombinierte
Divisionen und Multiplikationen kdnnen Sie mit dem
Rechenstab sehr schnell bewdltigen, Addieren und Sub-
trahleren dagegen nicht.

Der Kaufmann muB rationell arbeiten, dazu gehért der
richtige Einsatz von Rechenhilfsmitteln. Was bequem im
Kopf gelést werden kann, soll auch weiterhin ohne
Rechenstab gerechnet werden. Wenn eine groBe Rechen-
genauigkeit verlangt wird, dann kommt die Rechenma-
schine in Frage. Dazwischen liegt das groBe Feid der
tiglich anfallenden Rechenarbeiten, bei denen die Rechen-
stabgenauvigkeit mit drei bis vier Stellen qusreicht: Prozent-
rechnung, Kalkulation, Zinsrechnung, Statistik und das
Aufstellen von Preistabellen jeder Art. Die Stirke des
Rechenstabes liegt darin, daf er bei den angefiihrien Rech-
nungen den besten Uberblick gibt, gerduschlos arbeitetund
ein stindiger handlicher Begleiter ist. Die Gebrauchs-
anleitung soll lhnen den rechten Weg zur Erlernung des
Stabrechnens zeigen und die besten Rechenmethoden an-
fiihren. Sie werden bald merken, wie Sie mit dem Rechen-
stab zu einer ibersichilichen Kurzrechnung kommen,
Die Einarbeit davert nicht so lange wie die Erlernung
der Kurzschrift, des Maschinenschreibens oder Maschinen-
rechnens. Wenn Sie die erste Scheu vor den Skalen iiber-
wunden haben, sind die Rechenregeln leicht zu erlernen.

Die Anleitung giit fir die vier kaufmdnnischen Rechen-
stéibe ARISTO-5chul-Commerz, Taschenrechenstab ARISTO-
Commerz, ARISTO-Commerz’l und ARISTO-Commerz II,
die fiir die hauptséchlich vorkommenden Rechnungen sehr
dhnlich gebraucht werden. Abweichungen ergebensich nur
bei den Sonderskalen, auf die dann jeweils eingegangen
wird.
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2. Das Lesen der Skalen

Bei der Erlernung des Umgangs mit dem Rechenstab ist
das richtige Lesen der Skalen die wichtigste Voriibung.
Dieses Lesen der Skalen ist zwar nicht schwer, aber doch
ungewohnt, weil dieTeilungsintervalle nichtgleich grofisind
wie bei einem MabBstab, sondern nach einer Seite immer
kleiner werden. Das hat zur Folge, daB drei verschiedene
Teilungsbilder vorkommen, Das Messen einer Strecke mit
einem Millimeterstab ist jedem aus Schule und Praxis
geldufig. Die Teilstriche dieses MaBstabes haben einen
Abstand von einem Millimeter, jeder funfte Teilstrich ist
durch seine ldngere Ausfijhrung hervorgehoben, und
jeder zehnte Teilstrich ist beziffert, um so das Teilungsbild
iibersichtlich zv gestalten.

r|||‘||||l|llIl|llll||l|1tl|l| illtll.lllllIl|illll!l‘ll]llll]llll]lllI1
[+ 1 2 :1 4 3 & F
Abb. & Millimeterskala’

Die Skalen des 25-cm-Rechenstabes sind im Bereich der
Ziffern 1 und 2 in dhnlicher Weise unferteilt, der Unfer-
schied besteht nur darin, daB die Teilungsintervalle nach
rechts hin immer kleiner werden,

oz 1695 1220 13gs 1573 w47

’ _Illtl||H|ii||n||l|qll0||||l||n|||ﬁ||4|1|F||1|||||||||nlu|m|||w|||1||||uupuliimpusul|l|
{ u |+ 13 14 15 15 7 W@ 1 2
Abb. 7 Ablesen von 1 bis 2

Die Ziffer 2 eines Millimeter-MaBstabes kann 2 cm,
20 mm, 0,2 dm, 0,02 m usw. bedeuten; ebenso sagt auch
die Ziffer der Rechenstabskala nichts iiber die Komma-
stellung aus. Deshalb ist es ratsam, nur Ziffernfolgen chne
Komma abzulesen und die Ziffern einzein zu sprechen,
z. B. Eins-Drei-Vier, nicht aber einhundertvierunddreiBig,
damit keine Ziffern vertauscht oder ausgelassen werden.
Zur Ubung verschiebt man den Lduferstrich langsam vom
Wert 1 nach rechts und liest an jedem einzeinen Teilsirich
ab: 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 10%, 110, 111,
112, 113 usw.

Der Lavfersirich ist im Vergleich zur Breite des intervalls
so dinn, da man die Mitte zwischen zwei Teilstrichen
sicher einstelien kann. Das Auge kann aber auch kleine
Bruchteile eines intervalls unterscheiden, so da man bei
einiger Ubung auch den zehnien Teil des Intervalls
schitzen kann, wie z. B, die Zehntelmillimeter in einer
Miilimeterskala.

Zur Obung wird der Léufersirich langsam weiter nach
rechts verschoben, zwischen den Teilstrichen 131,0 und
132,0 wird beispielsweise geschdtzt: 1311, 1312, 1313,
1314, 1315 usw. ;

Zwischen einem bezifferten Teilsirich und dem ihm fol-
genden sind die Nullen zu beachten, besonders am Beginn
der Skala, z. B. 1000, 1001, 1002, 1003 usw.

10

Da die Teilungsintervalle links von der Ziffer 2 bereits
sehr eng werden, ist in dem daran anschlieBenden Be-
reich zwischen den Ziffern 2 und 4 nur noch jeder zweite
Teilsirich eingraviert; daraus ergibt sich ein neues Tei-
{ungsbild, bei dem von Strich zu Strich die geraden Werte
abgezéhlt werden: 200, 202, 204, 206, 208, 210, 212, 214
usw. Die Mitten der Intervalle geben die ungeraden Werte
an: 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213 usw. Abb. 8 zeigt
einige Ablesebeispiele,

203 2155 235 283 302 495 379
‘|§| o ||a||1||i|;||ln||n|||u\un;||impnuiiu||||lum|nu|s:||‘|n|||m|||m'1m||llui
23 3 x 5 4

Abb. 8 Ablesen von 2 bis 4

Im Bereich von 4 bis 10 springen die Intervalle sogar um 5
Einheiten, so daB die Ablesungen an den Teilstrichen 300,
405, 410, 415, 420, 425, 430 usw. lauten.

4075 a7 $225 L 695 75
EELTLELOE [ e B s sy
4 5 6 7 8

Abb. 9 Ablesen von 4 bis 8

Die Zwischenwerte missen geschitzt werden, in der
Mite zwischen 400 und 405 liegt der Wert 4025, etwas
links davon 402, etwas rechis 403. Entsprechend gibt die
Mitle des ndchsten Intervalles den Wert 4075 an. Abb. 9
zeigt eine Reihe derarfiger Einstellungen. Der mit 10
bezifferte Teilstrich kann auch als 1 gelesen werden,
da dieser Sirich als Anfang einer anschiieBenden glei-
chen Skala angesechen werden kann.

Das Einstellen und Ablesen -von Skalenwerten ist fur
manchen Anfdnger ungewohnt und daher schwierig.
Deshalb lohnt es sich, zuerst mit dem Lduferstrich,
spéter mit dem Skalenanfang bzw. -ende der Zunge das
Einstellen und Ablesen verschiedener Zahlenwerte zu
iiben. Das eigentliche Rechnen mit den Skalen bietet dann
kaum noch Schwierigkeiten. .

3. Das Rechenprinzip

Gerechnet wird derart, daB Strecken mechanisch addiert
oder subtrahiert werden. Auf einfachste Weise kann die
Rechenmethode an Hand zweier gegeneinander ver-
schiebbarer Millimeterma8stibe erkldart werden.

r i )

0 1 2 3 4

fnuhlnlnnlunh||||||n|n||||||||
POOOE P O LR s |
0 1 2 3 4 5
ﬁ_}

-

5
Abb. 10 Graphische Addition mit MaBstiban
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34 Graphische Addition und Subtraktion

Abb. 10 zeigt als Beispiel 2 4+ 3 = 5. Wenn der Anfang
des oberen MaBstabes iiber den Wert 2 des unteren MaB-
stabes gelegt wird, kann zu dieser eingesteliten Strecke 2
mit Hilfe der oberen Skala beispielsweise die Strecke 3
addiert werden. Unter der 3 des oberen MaBstabes steht
das Ergebnis 5 in dem unteren MaBstab. In der Abb. 10
kénnte ebenfalls abgelesen werden 241 =3 oder
20 + 15 = 35, wenn die Millimeter abgezdhlt werden.
Auch die Subtraktion 5 — 3 = 2 148t sich aus Abb. 10
ablesen, der Vorgang wird dann nur umgekehrt. Von der
Strecke 5 der unteren Skala wird die Strecke 3 der oberen
Skala abgezogen, dazu werden die Werte 5 und 3 iiber-
einandergestellt, und unter dem Anfang der oberen Skala
steht das Ergebnis 2 in der unteren Skala,

3.2 Graphische Multiplikation und Division

Beim Rechenstab befinden sich die Teilungen auf einem
festen Kérper und auf einer darin verschiebbaren Zunge.
Die Eigenart des Rechenstabes liegt darin, daB log-
arithmisch geteilte Skalen aufgetragen sind. Die Addition
zweier Strecken gibt damit eine Mulliplikation, und die
Subtraktion wird zur Division.

Zundchst wird mit den Grundskalen Z und T1 gerechnet,
deren Unterteilungen bisher erldutert wurden, gleichzeitig
aber auch Im Zusammenhang mit den Skalen KZ und Ta.
Diese sind eine Wiederholung von Z und T4, jedoch. mit
dem einen Unterschied, daf sie seitlich versetzt sind und
dadurch die Eins (Skalenindex} nicht am Anfang oder Ende,
sondern in der Skalenmitte liegt. Die Vorteile dieser An-
ordnung werden im folgenden erlédutert.

4.  Multiplikation

- e 0 M 0 E

Kz ¥ &

Abb. 11 1216 = 192

Durch Einstellen des Anfanges der Skala T1 iiber den
Wert 12 der Skala Z und Verschicben des Lduferstriches
iiber den Wert 16 der Skala T1 werden wie bei der Ad-
dition mit den MaBstidben in Abb. 10 die den Werten 12 und
16 entsprechenden Strecken addiert (jedoch ist das Er-
gebnis eine Multiplikation). Unter dem Léuferstrich wird
in Skala Z das Ergebnis 192 abgelesen. Die Stellenzahi
ergibt sich aus einer Uberschlagsrechnung mit abge-
rundeten Werten, etwa 10 - 20. = 200,

Wird die obige Aufgabe durch Anderung der Komma-
stellung variiert, z. B. 1,2 . 1,6 = 1,92 oder 12 - 1,6 = 19,2,
dndert sich die Ziffernfolge nicht, und damit ist auch die
Stabeinstellung dieselbe wie in Abb. 11, %

12

v

% 20 25 03U 50 % +00%
i o1& 1,5 f&s 12 1m o1y 2

KZ, i i
T2 i 2% i s I
P Woae s gl a3 e g

18
sttt ‘ :
T H 8 .19

z s

Abb, 12 6.7,3 m 438

Abb. 12 zeigt einen Rechnungsbeginn mit dem Endwert 10
der Skala T1, wenn die Rechnung gemédB Abb. 11 nicht
méglich ist, weil das Ergebnis auBerhalb der Stabfeilung
liegen wilrde. Der Anfang der Zungenskala ragt bei dieser
Einstellung aus dem Rechenstab heraus, er wiirde jedoch
in einer nach links verlingerten Grundskala gleichfalls
den Wert 6 anzeigen. Deshalb dndert sich am Prinzip der
Rechnung nichis. Verschiebt man den Ldufer nach 7,3 in
Skala T1, so kann das Ergebnis 43,8 in Skala Z abgelesen
werden. Das Yertauschen von Skalenanfang-und Skalen-
ende wird ,,Durchschieben® der Zunge genannt.

5.  Multiplikation mit den Skalen KZ und T2

Die bisher ausgefiihrten Muitiplikationen kénnen auch mit
dem oberen Skalenpaar KZ[T2 begonnen werden, und
zwar mit dem Vorteil, daB von vornherein immer die'rich-
tige Anfangseinstellung vorgenommen wird. Die Uber-
legung, ob mit dem linken oder rechten Skalenende ange-
fangen werden soll, ist dann unnétig.

Die beiden Skalenpaare KZ/T2 und Z/T1 bilden eine
Arbeitsgemeinschaft; wenn ein Ergebnis in dem einen
Skalenpaar nicht mehr abgelesen werden kann, dann ist
die Ablesung im anderen maglich, ein Durchschieben der
Zunge gibt es nicht mehr.

Die unterschiedliche Einfédrbung erinnert beim Rechnen
daran, in welchen Skalen die Faktoren eingestellt werden
miissen bzw. wo das Ergebnis abgelesen wird.

Beispiel :

Die Aufgabe zu Abb. 12 kann eingekleidet etwa heiBen:
1 Meter Stoff kostet DM 6,—, gesucht ist der Preis fur
7,30 m. Mit der gleichen Zungeneinstellung kénnen aber
auch die Preise fir alle anderen mit dem Ldufer einge-
stellten Ldngen abgelesen werden. Abb. 13 zeigt einige
Beispiele.

L4 .|.?i-|.r.|.i.n|.l.|."‘ S ? ‘...l..‘n.-..-l...;...nu.u
]
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Abb. 13 Tabelleneinstsilung
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Wenn die Meterwerte mit dem Léuferstrich in den Skalen
T1 oder T2 eingestellt werden, stehen die Preise in der
entsprechenden Skala Z oder KZ. Ein Vergleich der
beiden Skalenpaare zeigt, daB sich in einem groBen Be-
reich die gleichen Zahlenwerte gegeniiberstehen; das
Beispiel 6- 3,8 = 22,80 kann in Abb. 13 nur im unteren
und 6 - 14,5 = 87,0 nur im oberen Skalenpaar abgelesen
werden. In jedem Fall findet man bei dieser Skalenanord-
nung die Losungen immer mit einer Zungeneinstellung,
entweder im coberen oder im unteren Skalenpaar, vor-
aysgesetzt, dall die Zunge nicht weiter als bis zur Hilfte
aus dem K&rper herausgezogen wird. Diese Einschriinkung
eriibrigt sich jedoch, wenn bei den einfachen Multiplikati-
onen grundsdtzlich mit dem oberen Skalenpaar begonnen
wird,

Beispiel:

Bei einem Ausverkauf sollen Katalogpreise um 179, her-
abgesetzt werden, Die Preissenkung ergibt sich dus einer
Tabellenstellung fir den Faktor 0,17, wenn die 1 der
Skala T2 unter die 17 der Skala KZ gestellt wird, Zu
jedem Katalogpreis in der Skala T2 oder T1 kann dann die
Preissenkung aus Skala KZ oder Z entnommen werden:
017 - 12 = 2,04; 0,17 - 17,65 = 3,00 usw.

. KZ 071 850 17 204 300
—IF ‘} 1 1 1
T2 4.20 5000 1, 12 s

1
Abb, 14 Die Skizze zeigt die Skaleneinstellung

Obungsheispiele:

8,75 6,35 = 35,6 075:32 = 240

1,07 - 9,72 = 10,40 087 076 = 0,661

0,39-22,7 = 8,85 54,3 -12,4 =673
0,39 - 52,5 = 20,48 2,58 -14,75 = 38,06

6. Division
(Zwei Strecken werden subtrahiert)

KZ
T2

p

&
Bt stalasobada 1 s lubamttion
28

T )
z i
Abb. 15 200:16 = 12,5 Oberschiag: 200: 20 = 10

Die Rechnung beginnt mit dem Ubereinanderstellen der
Werte 200 und 16, indem der Léufer zuerst auf die 200 der
Skala KZ gestellt und danach die Zunge verschoben wird,
bis der Wert 16 der Skala T2 unter dem Lduferstrich steht,
Das Ergebnis 12,5 steht dann iiber dem Index 1 der Skala
T2 in Skala KZ oder auch unter dem Index 1 der Skala T1
in Skala Z (von der Strecke 200 wird somit die Strecke 16
abgerogen). Der Rechnungsbeginn mit dem obere Skalen-
paar hat den Vorteil, dafl die Zahlenwerte genause wiein
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der Schreibweise eines Bruches ibereinander stehen und
die Trennungsfuge zwischen den Teilungen sozusagen
den Bruchsirich darstellt, Ein irrfum In der Einstellung ist
daher kaum méglich. Selbstverstindlich kann die Division
auch mit dem unteren Skalenpaar T1/Z eingestellt werden,
denn dort stehen sich dieselben Werte gegeniiber.
Ubungsbeispiele: 4450: 835 = 5,33

47389 34754 = 1,363
(mit abgerundefen Werten 4740: 3475 rechnen)
Eine Ware wird mit DM 26,80 pro Gros angeboten, der
Stiickpreis ist dann: 26,8: 144 = 0,186 DM.

7. Vereinigte Muliiplikation und Division

Derartige Rechnungen kommen bei allen SchiuBrech-
nungen, Dreisatz-, Kettensatz- und Verhaltnisrechnungen
vor, sie lassen sich mit dem Rechenstab besonders bequem
und (bersichtlich rechnen.

) |

T2
4 a8
+hednitmduntunlin
T+ 25
z
6.5 G 66
Abb, 16 355 5,45 = 4,05 Uberschlag: - = 4
Rechengang: - :

Zuerst mit den oberen Skalen dividieren, dann ohne Ab-
lesung des Zwischenergebnisses (0,743) weitermulti-
plizieren, indem der Laufer in Skala T1 oder T2 iiber den
Faktor 5,45 gestellt wird. Das Ergebnis 4,05 steht dann
unterdem Lduferstrichin der anliegenden Skala Z bzw.KZ.
Anwendung fiir eine Dreisatzrechnung:

50 kg einer Ware kosten DM 8,50

35 kg kosten dann DM 5,95
8,50- 35 10-30
Ausrechnung: 5 = 5,95 50 6)

Stehen in einer Aufgabe mehrere Fakioren im Zdhler und
Nenner, dann wird abwechselnd dividiert und multi-
pliziert, z. B.

6,5- 5,45 6.5

87530 — 1390 (10-3 _1)
Im AnschluB an die Aufgabe zu Abb. 16 wird durch 3,0
geteilt, indem dieser Wert in der Zungenskala aufgesucht’
und unter den Lduferstrich gestellt wird. Das Ergebnis
steht in der Kérperskala gegeniiber dem Index 1 bzw. 10.

8. Proportionen

Entgegen den Darsiellungen in den Lehrbiichern fiir kauf-
mdnnisches Rechnen, worin im allgemeinen nur das schrifi-
liche Rechnen gelibt wird, ist fir die Lésung mit dem
Rechenstab die Aufstellung des Yerhiltnisses zwischen den
Preisen und Gewichien cls Proportion sehr viel zweck-
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mdBiger, weil sich in der Bruch-Schreibweise die zusam-
mengehdrigen Werte anschaulich gegeniiberstehen:

kg 50 35 42 100

BM ™ 850 595 73 170 U™
35 42 50 100 kg
1
595 713 85 17.0 DM

Abb, 17 Proporfionsn

Entsprechend der Aufgabe wiederholt man sich am besten
in Gedanken: ,,50 kg kosten DM 8,50"

und stellt beide Werte iibereinander. Mit dieser cinen
Zungeneinstellung besteht die Mbglichkeit, durch Ver-
schieben des Ldufers jede weitere Relation zwischen den
Gewichten und Preisen abzulesen. Man braucht im wei-
teren Verlauf der Rechnung nur streng darauf zu achten,
daB die Gewichte in der einen und die Preise in der be-
nachbarten anderen Skala stehen und zwar so, wie ihre
Lage bei der ersten Einstellung festgelegt wurde. Das
heiBit, es ist véllig gleichgiillig, ob die Gewichte auf der
festen Skala und die Preise auf der beweglichen Skala
stehen oder ob die erste Einstellung gerade umgekehrt
vorgenommen wurde, wenn man nur bei der zuerst ge-
wdhlten Einstellungsart bleibt,

9. Anwendung der Kehrwertskala P

In der Schule sprach der Lehrer zuweilen von Kehr-
werten oder reziproken Werlen, er gab damit einem
ganz einfachen Rechenvorgang einen komplizierten
Namen:

Der Kehrwert von 5 (oder 5:1 geschrieben) ist
1:5 =10,2, also die Umkehrung des Bruches.

Der Kehrwert von 4 (oder 4:1 geschrieben) ist

1:4 =0,25, von% ist er—:— (d. h. von 0,4 ist er 2,5).

In den Zungenskalen T1 und P bzw. P1 stehen sich diese
Werte gegeniiber: iber der 5 steht 0,2 und iiber der 4 steht
0,25 — natiirlich ohne Komma. Das gleiche gilt fir
die Bezichung zwischen den Skalen T2 und P2 beim
ARISTO-Commerz | 955 und beim ARISTO-Commerz If 965,
Die Skalen P und T1 bzw. P2 und T2 entsprechen ein-
ander, sie sind jedoch entgegengesefzt geteil und be-
ziffert. Die P-Skalen miissen alse von rechts nach links
gelesen werden. Als Schutz vor fehlerhaften Ablesungen
sind sie griin beziffert.

Zur Nutzanwendung sef auf die Bruchrechnung hinge-
wiesen: 4 1
Fiir 5 kann man schreiben A-T

und 4 -5 ist das gleiche wie 4:_}

Mit Hilfe der P-Skalen kann eine Multiplikation in eine
Division und umgekehrt eine Division in eine Multiplikation
verwandeltwerden, Zum VerstandnisderVorteile, diediese
Schreibweise bietet, sei daran erinnert, daB bei einer Divisi-
on das Ergebnis dem Index 1 gegeniibersteht und damit die
Zunge bereits die richtige Stellung fiir eine weitere Muli-
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plikation einnimmt. Die Skala P hilft daher, Einstellungen
zu sparen und dadurch den FiuB der Rechpung zu erhalien,
wenn mehrere Faktoren im Zdhler oder Nenner auftreten.

_ 15,3 15,3 1
Beispiel 1: 5253 — 224 53 = 1,29
15
Uberschlag: 2.5~ 15
- Sow 0
Kz ’i' ‘I Lat el liladel ‘i
T -r-rI‘lp. A Ut 'lél' kb '.'j’:..?‘ b ‘i'""",""w
. 7 5 3 -— 4
P it oo, .|.|.l.|4r.n.;,*|.|,».u.l.........u.
Ty KT T T s
z tefubuubuginu il ;'”‘I”"l""l

Abb. 18 Beispiel mit Skala P
In diesem Falle wird nach der Ublichen Division 15,3 : 2,24

mit ;—3 multipliziert, indem der Lauferstrich auf den Wert

5,3 der Skala P eingestellt wird. Das Ergebnis wird auf
Skala Z unfer dem Lédufersirich abgelesen.
Beispiel 2:
Soll in einer Frachtrechnung der bendtigte Raum fiir
13 Kisten des Formats 23 - 45 - 63 cm berechnet werden,
so erhdlt man eine Multiplikationsaufgabe mit vier Fak-
toren 130,23 0,45 0,63 fir die Rechnung in Metern,
oder fir den Rechenstab abgewandelt
13 045 4 3

25 djoes ™ — 088 m
Damit enispricht diese Aufgabe dem Fall der vereinigten
Multiplikation und Division {(Kap.7), wobei die Division
mit der Skala P durchgefiihrt wird.
Bei der Abwandlung dieses Beispiels in

13-0,23-0,25- 0,63 = 0,471
scheint die obige einfache Rechenmethode zu versagen,
denn der Faktor 0,25 kann nur in Skala T2 eingestellt
werden. Hier zeigt sich ein Vorteil der Rechenstébe
ARISTO-Commerz | und i, weil diese eine zu den Skalen
KZ und T2 passende Kehrwertskala P2 besitzen. Wenn
also das Zwischenergebnis von

13-0,23-0,25 = 0,747

in Skala KZ stehi, kann der vierte Faktor 0,63 mit der
Skala P2 eingestellt werden, so daB der Ubergang zu der
oberen Skalengruppe auch fir derartige Aufgaben ohne
Schwierigkeiten méglich ist. Das Ergebnis 0,472 steht iiber
der 1 von Skala T2 in Skala KZ.
Aber auch mit dem ARISTO-Schul-Commerz und mit dem
Taschenrechenstab kann man sich in solchen Féllen leicht
helfen. Das Durchschieben der Zunge hilft als Allheil-
mittel immer. Man bringt die 1 der Skala T2 unter den
Lduferstrich und multipliziert mit 0,63 weiter. Auch eine
Lésung mit der Kehrweriskala P ist méglich, indem der
Fakfor 0,63 auf P unter den bei 0,747 (KZ) stehenden
Lduferstrich gebracht und das Ergebnis iiber der 1 von P auf
Skala KZ abgelesen wird. Diese zweite Lésung empfehlen
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wir jedoch nur dem erfahrenen Praktiker, der geniigend
Sicherheit im Umgang mit den Skalen erworben hat,
Viel einfacher ist bei einer sclchen Aufgabe das Ver-
tauschen der Faktoren 0,25 und 0,63, dann treten die oben
%Schlldel’fen Schwierigkeiten gar nicht auf, Bei einiger
bung ibersieht man solche Méglichkeiten sofort. Es
lohnt sich, diese Aufgabe auf den verschiedenen ange-
gebenen Lésungswegen durchzurechnen und dabei die
erforderlichen Einstellungen des Léufers und der Zunge
zu zdhlen. Das ist der beste Weg, Sicherheit in der An-
wendung der verschiedenen Skalen zu erlangen, die ver-
schiedenen L&sungswege zu hegreifen und ein klares
Urteil Gber den besten L8sungsweg zu finden,

10. Anwendungen der Proportionsrechnung

10.4 Umrechnung mit Sondermarken
Die Skala M enthdlt eine Auswahl von Marken fur die Um-
rechnung englischer und amerikanischer MaBe und Ge-
wichte in das metrische System. An diese Marken sind Kurz-
bezeichnungen angeschrieben, deren Bedeuiung und Wert
in der nachfolgenden Zusammenstellung angegeben sind.
Marken des ARISTO-Schul-Commerz,

des Taschenrechenstabes ARISTO-Commerz,

des ARISTO-Commerz | und

des ARISTO-Commerz I
{beim Commerz | und Il siche auch Tabelle C)

tlgton  (longton) = 1,016 ¢
**] octon  {ocean ten) = 1,137 m?®
* 1 Britqt (British quart) = 1,1365 |
1 mile (statute mile) = 1,609 km
1euin {cubic inch) =16,39 em®
1in (inch) = 2,540 cm
* {USqr  (US quarier) = 0,2819 m°
1cuft {cubic foot) = 28,32 dm®
10z {ounze) = 28,35
* 1 Britqr  (British quarler) = 0,2909 m®
1t (foot) = 3048 cm
1USbsh  (US bushel) = 3524 dm?
“#1 Brit bsh (British bushel) = 36,3687 dm®
1USgal (US gallen) = 3,785 |
* 1 acre . = 40,4684 a
* { USewt  (US hundredweight) = 45,3592 kg
11lb (pound} = 0,4536kg
1 Britgal (British gallon) = 4,546 |

1 Britewt (British hundredweight) = 50,80 kg

1sqin {square inch) = 645 cm?
1cuyd {cubic yard) = 0,7646 m®
1sqyd (square yard) = 0,8361 m?
* {shtton (shortton) = 0,9072t
1yd (yard) = 0,944 m
1sqft (square foot) = 0,0929 m?
*1USqt  {US quart) = 094641

Die mit einem * versehenen Marken sind auf dem Taschen-
rechenstab ARISTO-Commerz und dem ARISTO-Schul-
Commerz nicht angebracht, die mit ** fehlen auf dem
ARISTO-Schul-Commerz 0905,
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Stellt man z. B. den Ldufer Uber die Marke ft {(engl. FuB),
so gibt der Lduferstrich in der Skala Z den Wert 30,48 cm
an.
Beispiel 1:
Wieviel kg entsprechen 1% Ibs?
Die Marke fiir 1 |b stebt unter 0,4536 kg der Skala Z,
dann sind 19 Ibs = 0,4536 - 19 = 8,62 kq.
Der Lduferstrich wird iiber die Marke lb gestellt und der
Index 10 der Skala T1 deruntergeschoben. Damit ist
wieder eine Tabellenstellung fiir alle Umrechnungen
gegeben, denn es wurde das Verhdlinis

19 1b
0,4536 kg 8,62 kg
und alle weiieren gewiinschten Relationen iibereinander.
Durch Umkehrung der Aufgabe kénnen selbstverstdndlich
auch kg in |b umgerechnet werden. Der Index 1 der
Skala Z steht némlich dem Wert 2,21 in Skala T1 gegen-
Uber und zeigt damit an, daB 1 kg=2,21 Ib ist. 61b ent-
sprechen 2,72 kg usw. Wer gewohnt Ist, mit dquivalenten
Werten zu rechnen — z. B. 75 |b =34 kg —, erhdlt die
gleiche Tabelleneinstellung durch Uberemandersteliung
dieser beiden Werte,

eingestellt, entsprechend stehen auch

—_— -

z
M s

P1 3

T ‘\\4
i
i

Abb, 19 37 .4" = TT 4 em?

Beispiel 2:

Berechnung einer Fldche von 3"« 4 in em®. Da in Skala
M eine Marke fiir Quadratzoll 1 sq-in = 6,45 cmz ah-
gegeben ist, ergibt sich die Lésung aus 3- 4 -4,45=77,4em?,
wie in Abb. 19 dargestelit. (3 in Skala P einstellen!)
Etwas kniffliger ist die Umrechnung einer Fldche von der
GréBe 3em - 4 em in Quadratzoll, wenn man den kir-
zesten Ldsungsweq sucht, da nur eine Marke fiir die Um-
rechnung von Quadratzoll in Quadratzentimeter vorge-
sehen ist. Als Faktor fir die Umrechnung von Quadrat-
zentimetern in @uadrafzoll wird in diesem Falle der zur
Marke reziproke Wert gebraucht.

Der Ansaiz lautet: Flache in sq in=3-4- .

Marke sq in
Die Rechnung wird einfacher und iibersichtlicher, wenn
diese Gleichung als Proportion geschrieben wird:

Marke sqin
3 " Flacheinsqin
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Abb. 20 zeigi diesen L&sungsweg als schematische Dar-
stelfung.

T1 [186] 3
Z 4-—"'/ l
M sqiln

I

Abb. 20 3¢m - Sem = 1,86 sqin

10.2 Valutarechnungen
Valutarechnungen werden wie Yerhéltnisrechnungen oder
Tabellenrechnungen behandelt,

Wenn der Kurs bekannt ist, z. B. US $1,— = DM 4,—,
dann geniigt wieder die Gegeniibersiellung dieser beiden
Woerte, um tabellarisch alle weiteren Umrechnungen ab-
{esen zu kdnnen — auch die Gegenkurse!

$ 172 - 2668

z 1
DM 4 ' 6.88 106.7
Abb. 21 Wihrungsumrechnung.

Die mit £ und s/d bezeichneten Skalen auf der unteren
K&rperleiste dienen zur Umrechnung englischer Wah-
rungswerte in Dezimale des Pfundes, erst damit kénnen
weitere Rechnungen mit dem Rechenstab oder mit einer
Rechenmaschine gelést werden, weil beide Rechenhilfen
nur im Dezimalsystem arbeiten.

Der dezimal unierteilten £-Skala steht eine in zwanzig Ab-
schnitte unterteilte Shilling-Skala gegeniiber, die als
Zwdélferteilung die Ablesung in Pence (d) gestattet.

Beispiele:
£04 =8s 9s3d =£ 0,4625
£0425=28s6d 185s8 d =£ 0,933 (Abb. 22)

£ a9 10
e T e T e T
sid ||l]!l|11|1I|II|IIIII|II|.
18 ? 19 20
Abb. 22 18s8d = £ 0,933
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Beispiel:

Fir£ 16.10.0 wurden von einer Bank bfrs 2312,— gezahlt,
Welcher Kurs lag der Umrechnung zugrunde?
Umrechnung in den Dezimalwert: £ 16.10.0 =£ 14,5

bfrs 2312 1401 18 = 1401 bfrs

£ 16,5 1
In Yerbindung mit den Marken unterhalb der Grundskala
kdnnen bei Valutarechnungen gleichzeitig auch MaB-
oder Gewichisrelationen bericksichtigt werden.
Beispiel:
Eine Ware wird aus England mit £ 2.16.0 pro Ib ange-
boten, Wie hoch ist der kg-Preis in Deutschland, wenn der
Kurs £1.0.0 = DM 11,07 ist?
Umrechnung in den Dezimalwert: £ 2.16.0 = £ 2,80

L

17 e
Abb. 23 ib-Marke 2,8

Der Lduferstrich wird iber die Marke Ib gestellt und der
Kurswert 11,07 auf der Zungenskala T1 darunterge-
schoben. Damit erhélt man eine Tabellenstellung fiir die
Preise£{Ib und DM/kg. Unter dem Wert 2,8 der Skala KZ
steht dann in Skala T2 der Preis DM 68,40 fiir 1 kg Ware.

Mit dieser Lésung wird der durch Anwendung des Ketien-
11,07 - 2,8
Y 68,40 berech-
netf, der als Verhélinisgleichung geschrieben eine bessere
Obersicht ergibt 11,07 68,40

Ib-Marke 2,8
oder ganz allgemeln fiir dhnliche Aufgaben
Kursrelation _ DM-Preis
Gewichts-(MaB-)Marke ~ Fremdwahrungspreis
Beispiel:
Kakao wird mit 350 Shilling/Britcwtangeboten, gesucht
wird der Preis in DM/100 kg bei einem Tageskurs von
£1 = DM 11,07, d. h. 1 Shilling = DM 0,554. Nach der
Gegenibersteilung der Marke Britcwt und der Kurs-
relation 0,554 steht dem Fremdwéhrungspreis 350 Shilling
der Preis DM 381,8/100 kg gegeniber.
Anmerkung:
Fiir diejenigen Kaufleute, die sich noch an den Mathe-
matikunterricht in der Schule erinnern ksnnen und
Freude am Logarithmus haben, sei noch vermerkt: Die
£-Skala kann auch als Ig-Skala (Mantissen-Skala) aufgefaBs
werden, mit deren Hilfe beliebige Potenzen und Wurzeln
ausgerechnet werden k&nnen.

satzes gefundene Ausdruck
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10.3 Prozentrechnungen

Ein Hersteller hietet einem Héndler eine Ware zum Listen-
preis DM 14,50 abziiglich 459, an. Wie hoch ist der
Rabattwert und welchen Preis zahlt der Hindler?

Die ubliche Berechnung des Rabattwertes geht von der
Uberlegung aus, daB 1% der hunderiste Teil des Kaui-
preisesist, 459, ergeben alsoden Rabatt45-0,145=DMé6,52.
Mit dem Rechenstab wird diese Prozentrechnung iber-
sichtlicher als Proportion gerechnet:

% _ 100% _ 45%
DM~ DM1450 DM652

DM 652 14,50

% 45 100

Abb, 24

Der Héndler zahlt also 14,50 — 6,52 = DM 7,98.

Mit der gleichen Einstellung ist auch die Umkehrung der
Aufgabe ablesbar, wenn nach dem Prozenisatz zu einem
gegebenen Prozentwert gefragt wird. Fiir den Prozentsatz
reicht die Rechenstab-Genavigkeit immer aus, weil seine
Stellenzahl klein ist.

104 Prozentuale Zuschlige und Abziige

Der obige Einkaufspreis DM 7,98 kann auch direkt, chne
Differenzbildung, unter Zuhilfenahme der Prozent-
bezifferung am Rechenstab abgelesen werden. Soll zu
DM 100,— der Prozentsatz 459 zugeschlagen werden, so
wird nach der bisherigen Rechnung 100 4 45 = 145 er-
mittelt. Das gleiche Ergebnis bringt aber auch die Multi-
plikation 100 - 1,45, wenn man den Ausgangswert 100 mit

o,
dem Faktor (1 + ';0/3 multipliziert. Enisprechend wird

(+]
bei Rabatten mit dem Faktor{1 — P%
45 100

in diesem Falle 1 — T 0,55 betrigt.

Um die Rechnung zu vereinfachen, sind in der Skala KZ
diese Faktoren mit den zugeh&rigen Prozenisdtzen von
— 50%, bis 4 1009, beziffert. Man muf 14,50 in Skala T2
unter 0% stellen, den Ldufer nach — 459 schieben und
darunter in Skala T2 den Einkaufspreis DM 7,98 ab-
lesen {Abb. 25).

verfahren, der

AE T F 15 7 18 1B

Abb. 25 DM 14,50 +/. 45%/s = DM 7,98

Diese Methode filhrt natirlich schneller zum Ziel und
eignet sich besonders gut fir die Aufsteliung einer Tabelle
aller Einkaufspreise. Wenn ndmiich der Index 1 der
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Skala T2 unter — 459 gestellt wird (d. h. dem Listenpreis
DM 100,— entspricht der Einkaufpreis DM 55,—), stehen
sich damit alle Listenpreise und Einkaufspreise gegen-
iber, z. B. 14,50 und 7,98; 20,— und 11,— (Abb. 26).

&0 e % ‘ %" W T @ i. {V‘

LY 18 1

z s
Abb, 26

In vielen Fdllen werden auf die Listenpreise noch Sonder-
rabatte und Skonte gewdhrt. Beim Absetzen mehrerer
Prozentsdtze nacheinander rechnet man besser mit der
beweglichen Skala T2, um fortlaufend die Prozente auf
den jeweils neven Ausgangswert beziehen zu kdnnen.

Bei ndherer Betrachtung der Prozentbezifferung in der
KZ-Skala ist sofort zv sehen, daB jede Ziffer der KZ-
Skala um 109, weiterfihrt und Zwischenwerte abgezdihlt
werden missen. Es ist also ohne weiteres méglich, sich in
jeder anderen Teilung, z. B. T2 oder T1, die Prozente
selbst abzuzdhlen.

In dem obigen Beispiel soll zusdtzlich ein Sonderrabatt
von 5%, und ein Skonio von 3%, gewihrt werden, dann ist
es praktischer, den Index 1 der Skala T2 unter den Listen-
preis 14,50 in der Skala KZ zu stellen und nun den Laufer
nach links zu verschieben, dabei die Prozente in Skala
T2 abzdhiend, bis der Laufer iber dem Wert — 459, steht;
diesem Prozentsatz entspricht der Wert 55 in Skala T2, Der
in Skala KZ unter dem Ldvufer stehende Wert 7,98 ist
Ausgangspunkt fiir den Rabait von 5%, braucht aber
nicht abgelesen zu werden, er wird nur mit dem Léufer
festgehalten, bis der Index 1 der Skala T2 unter den
Lauferstrich gestellt ist, damit von ihm ausgehend die
5%, nach links abgezihlt werden kénnen, Ohne Zwischen-
ablesung (7,58) wird dieser Vorgang mit 3% Skonto
wiederholt und dann erst der endgiltige Einkaufspreis
DM 7,35 in Skala KZ abgelesen. Witl man die Einkaufs-
preisefiir alle Listenpreise auf diese Weise errechnen, so ist
nur erforderlich, den Listenpreis DM 14,50 unter den
soeben berechneten Einkaufspreis 7,35 zu stellen, um die
Tabellenstellung fir die gewiinschten Preisrelationen zu
erhalten:

K2 735 14,10 Einkauf
| 1
T2 1450 27.80 Liste
Abb, 27
23



Im Geschiftsleben handelt es sich oft darum, die Verkaufs
preise fir Waren zu ermiiteln, welche nach Abzug eines
Rabatisatzes auf festliegende Nettopreise fiihren.
Beispiel:

Ein Markenartikel soll dem Fabrikanten einen Nettopreis
von DM 12,— erbringen. Dem Héndler soll ein Rabatt
von 33'/s%, auf den Ladenpreis gegeben werden. Wie
hoch wird der Ladenpreis? (Abb. 28).

W/

% s 0 % X

Abb, 28 DM ! +[. 33'/s% = DM 12,—

Wenn vom Ladenpreis 33'/:%, abgezogen werden, sollen
also noch DM 12, — iibrigbleiben. Diese beiden Ausgangs-
werte werden Ubereinandergestellt, dann erscheint unter
der Marke 0%, der Ladenpreis DM 18,—.

In der umgekehrien Ableserichtung wiirde, wie bisher,
33'/5%, von DM 18,— abgezogen.

10.5 Prozentvaler Gewinn und Verlust

Aus dem Einkaufs- und Verkaufswert [4Bt sich auch Jer
Prozentsaiz des Gewinns oder Verlustes nach dem gleichen
Schema berechnen.

Beispiele:

a) Eine mit DM 7,— eingekaufte Ware wird mit DM 8,75
verkauft. Wieviel Prozent betriigt der Rohgewinn? In
diesem Falle wird der Einkaufspreis unter der Marke
0% eingestellt, iiber dem Wert 8,75 steht dann der Roh-
gewinn von -+ 25%,. Wird zum Preise von DM 5,95
verkavuft, ergibt sich ein Verlusi von 15%,. '

b) Eine Zuckerfabrik verarbeitet 11250 dz Zuckerriiben,
die Ausbeute an Zucker beirdgt 1750 dz, das sind
15,55%, wenn 11250 dz = 100%, gesetzt wird.

KZ 100 15,55 %
] T
T2 11250 1750 dz
Abb. 29

11. Zinsrechnung

Bei der Zinsrechnung wird im allgemeinen das Jahr mit
360 Tagen und der Monal mit 30 Tdgen in Rechnung
gestellt. Die versetzien Skalen KZ und T2 bieten deshalb
den weiteren Vorteil, daB sie um den Wert 360 gegeniber
den Grundskalen seiflich versetzt sind. D. h., wenn der
Lavferstrich Uber dem index 1 der Skalen Z und T1 steht,
wird dariiber in-den Skalen KZ und T2 der Wert 350 ab-
gelesen, Bei jedem Ubergang von den Grundskalen zu den
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versefzien Skalen wird somit eine Multiplikation mit 360
und in der umgekehrien Richtung eine Division durch 3560
ausgefiihrt.

N/ \/
&0 EEL R ) 2% 0 1% 18 L o 5 o ¥
[ T
K2 FRTTR AN AR RAR KRR ARARN ? | ? ) 1.. L ‘!‘“.. 'lz

rrer e Sl S cain iy N
T % v 11 1w o1 i

Abb, 30 720:360 = 2 108: 360 = 0,3

Bei der Zinsrechnung wird damit ein Rechengang ein-
gespart, denn die Formel fir die Berechnung der Zinsen
lautet:
K-P-T
Z = 06 360
Hierin bedeuten:
K = das zu verzinsende Kapital
P = Prozentsatz = ZinsfuB in 9
T == Anzahl der Zinsiage
Die Bezeichnungen der Skalen geben fir die Einstellungen
bei der Zinsrechnung wertvolle Hinweise. Man iibersieht
sofort, wo das Kapital, die Prozente, Tage und Zinsen ab-
gelesen bzw. eingestellt werden missen,
Beispiel:
Ein Kapital von DM 1800,— wird mit 4%, verzinst, Wie
hach sind die Zinsen nach 290 Tagen?

% WAL 50 %
¥ is s

Kz?

T2
P At bt ona o oo,
Fy BT 18 s 2 2
z 1 &
1800 - 4 . 2590 2000 - 4 - 300
Abb, 31 ~Too 30— 58 (Obers:hlug.w-- &0}

Das Kapital DM 1800, — wird mit dem Lauferstrich auf der
Skala KZ cingestellt und der Prozentsatz 4% auf der
Kehrweriskala P bzw. P, unter den Lduferstrich geschoben,
Durch den Ubergang von der oberen indie untereSka-
lengruppe ist bereits die Division mit 360 ausgefithri.
Auf den Skalen KZ und T2 bzw. Z und T1 stehen sick dann
dieZinsen und die Tagelabellarisch gegeniiber, Werden mit
dem Lduferstrich die 290 Tage auf der Skala T1 eingestellt,
kénnen darunter auf Skala Z die Zinsen DM 58,— ab-
gelesen werden. Fir 400 Tage ergeben sich DM 80,—, Bei
65 Tagen geht man auf die Teilung T2 iUber und liest
dariber in Skala KZ die Zinsen DM 13,— ab.
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Ganz analog sind die Rechnungen, wenn das Kapital
oder der ZinsfuB gesuchi sind. Es kommt dabei nur darauf
an, daB die entsprechenden Wertepaare K und P9, bzw. T
und Z Ubereinanderstehen.

Wenn im obigen Beispiel der Zinsfull gesucht wird, beginnt
man mit der Einstellung der Tage und Zinsen und findet
den ZinsfuB in Skala P bzw. P, unter demWert des Kapitals.

114 Diskontrechnung

Die gleiche Anwendung ergibt sich auch bei der Diskoni-
rechnung, die nur eine Abart der Zinsrechnung ist. Ein
am 1. Oktober fdlliger Wechsel lautet auf DM 940,— und
soll am 1. September verkauft werden. Wie hoch sind
Barwert und Diskont am 1. September, wenn der Dis-
kontsatz 4'/2%; betrdgt?

Der Diskont wird, genau wie im obigen Beispiel der
Zinsen, for 30 Tage mit DM 3,53 berechnet. Der Barwert
ist der um den Diskont verminderte Wechselbetrag
DM 940,00 — DM 3,53 = DM 934,47,

11.2 Zinseszinsen (Nur beim ARISTO-Commerz |l)

Ein Anfangskapiial A wdéchst in n Jahren zu einem Ka-
pital K = A . g™ an, darin ist g" der Aufzinsungsfaktor, der
n

nach der Formel qf = {1 +1—ga) berechnet wird.

Zur einfachen Berechnung der Aufzinsungsfaktoren qf
dient die dreiteilige ZZ-Skala der Zungenriickseite
(ZZ1, ZZ2, ZZ3), mit welcher der Aufzinsungsfakior qM
fir beliebige Prozentsdtze p%% und n lahre ausgerechnet
werden kann., Zu diesem Zweck wird die Zunge umge-

dreht, der Wert q = (1 + %) in der Skala ZZ aufge-

sucht und éber den Index 1 oder 10 der Skala Z gestelli.'

Wie bei einem Multiplikationsvorgang wird die Anzahl der
lahre n mit dem Léufer aufSkala Z eingestellt und dariiber
der Aufzinsungsfaktor q? der Skala ZZ entnommen.

Um die Einstellung etwas zv erleichiern, gibt eine Hilfs-
bezifferung ZZ 9%, bereits die Einstellung des Ausdrucks

q=1+ % fir eine Reihe von Prozenisdlzen p %, an.

Das Ergebnis q" wird nafiirlich mit wachsendem ZinsfuB
und ldngerer Verzinsung enisprechend gréBer, so daB
der Wert q" je nach den Ausgangswerten auf den Skalen
ZZ1, ZZ2 oder ZZ3 abgelesen werden muB. Einige Bei-
spiele zeigen den Lésungsweg am besten.

Fur einen ZinsfuB von 2% wird der Wert 2 der Skala

ZZ%oder1 - % = 1,02 der Skala ZZ1 iiber den Anfang

der Skala Z gestellt, dann lassen sich fiir 4 bis 5 Jahre und
ihre dezimalen Zwischenwerte alle Aufzinsungsfaktoren
aus der Skala ZZ1 entnehmen. Filr eine Verzinsung auf
5 bis 10 Jahre wird die Zunge durchgeschoben, d. h, 2%,

der Skala ZZ 9 wird iber das Ende der Skala Z gesteilt. -

In diesem Falle werden die Aufzinsungsfaktoren in Skala
ZZ2 abgelesen, denn die Werte in Skala ZZ1 wiirden
kieiner sein als der Ausgangsweri von q und ZZ2 ist die
Fortsetzung der Skala ZZ1,
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Beispiel 1:

p=2% .n=12Jahre  Ergebnis: 1,02" = 1,0302
Nl \K
lf.l.ul.l.i el q H
nl\m?mdln‘?l L}
it

Abb. 32

Beispiel 2:

DM 43500,— werden auf 8 Jahre mit 3'/29, angelegt. Zu
welcher Summe wéchst das Kapital ant ]

3,5 in Skala ZZ 9 dber die 10 der Skala Z stellen, dann
Ldufer nach 8 in Skala Z schieben und dariiber in Skala
ZZ2 den Avufzinsungsfaktor q" =1,0€.’:5'B =1,317 ab-
lesen, Mii diesem Faktor wird das Anfangskapital
mullipliziert, vm das Endkapital K = 4500-1,317 = 5927
zu erhalen; diese einfache Multiplikation erfolgt wieder
mit den Grundskalen.

Man kann cuch den Aufzinsungsfakier als Verhdlniswert
von Anfangs- und Endkapital auffassen und diesen Wert
mit dem index der Zungenskala auf Skala Z einsteilen,
damit erhdit man eine Tabellenstellung fur die Beziehung
zwischen Anfangs- und Endkapital fiir die gleichen Ver-
zinsungsbedingungen.

Beispiel 3: ;
p=4Y und n=12Jahre gibt q'% =147
Der Wert 4,25 ist nicht in Skala ZZ9%, avufgefiihrt, deshalb

muB der Wert 1,0425 in Skala ZZ1 aufgesucht werden.
Das Ergebnis steht in Skala ZZ3z,

W L/
Kz 35 . :
Zz3 et Rt s ftonant®® o ondonmad oo ol
IZ2 Ao ba Bunabist it 110 P00 |
ZZU e MO bR Bt aeonid T 91 ol vt AT B o
z24, —3.8 i : r it AL
n m@ﬂmm.; I TUETETPR T T (AT
z {11 a2 | s3 14T 15 1k 17 1
Abb, 33

12. Ein Musterbeispiel aus der Praxis

Die Beispiele dieser Arnleitung sind bewuBt einfach ge-
halten, damit der Rechengang leicht ibersehen werden
kann. Im Folgenden soll an einem Beispiel aus der Praxis
gezeigt werden, wie die Rechenarbeit erleichtert werden
kann.
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An Hand einer vorliegenden US $-Preisliste eines deut-
schen Fabrikanten solien nach Angola diverse Kugel-
schreiber-angeboten werden. Die Liste gibt fiir die ver-
schiedenen Modelie die US $-Preise pro 100 Stiick an. Die
Listenpreise sind um 6%, Teverungszuschlag zu erhihen,
auf diese neuen Preise wird ein Rabatt von 459 gewdhrt,
Der Exporteur kalkuliert fiir sich selbst 5% und fir
seinen Vertreter 109 ein, so daB zusammen 159 aufge-
schlagen werden, die In den festzustellenden Angebots-
preisen enthalten sein sollen. Diese Preise sollen in
Escudos zum Kurse von Escudo 1.— = US$ 0.035 und
pro Gros stalt 100 Stiick, cif Luanda, kalkuiiert werden.
Die cif-Spesen betragen 3,5%.

Man kann in der in Kapite! 10.4 angegebenen
Weise vorgehen und die Entwickiung jedes Preises Schritt
fiir Schritt vornehmen, indem erst die Prozente mit Hilfe
der Prozentbezifferung bericksichtigt werden und an-
schlieBend die Umrechnung -zum Gros-Preis in Escudo-
"Wadhrung mit zwei Multiplikationen durchgefiihrt wird.
Fiir den fortgeschrittenen Rechner sei folgende Methode
empfohlen:

Alle Preise unterliegen den gleichen Bedingungen, so daf
nur ein einziger Umrechnungsfakior errechnet wird. Be-
quemerweise wird von dem angenommenen Listenpreis
US $1,— ausgegangen, der um 6%, erhéht den Wert 1,06
ergibt und in Skala KZ ecingestelit wird. Wird der Wert
55 der Skala P darunter gestellt, dann steht iiber der
10 der Skala P auf Skala KZ der um 45%, verminderte
Zwischenwert0,583. Wenn bei gleicher Zungenstellung der
Ldufer zum Wert 85 der Skala P geschoben wird,
so steht dariiber in Skala KZ der Zwischenwert 0,686,
der die 159, Handelsspanne fir den Exporfeur und Ver-
treter enthdlt. Darauf werden noch die 3,5% cif-Spesen
aufgeschlagen, indem die 1 der T2-Skala unter den LAufer-
strich und dann der Ldufer auf dieser Skala zum Wert 1,035
gebracht wird, so daB auf der KZ-Skala unter dem Laufer-
sirich der Preis US § 0,71 pro 100 Stick steht.
Da jedoch der Preis fir 1 Gros = 144 Stick gefordert
wird, muBl die Zungen-Eins der T2-Skala zuerst wieder
unter den Lduferstrich und der Ldufer anschiieBend
auf der T2-Skala iiber den Wert 144 geschoben werden.
Der Preis 1,023 ist dann in Skala KZ abzulesen. Wenn
144 Stiick US § 1,023 kosten, dann erhdl man den Escudo-
Preis mit einer Division durch 0,035, indem der {inke Wert
0,035 derSkalaT2 unterdenLaufersirich gestelltwird. Damit
steht der Index 1 der Zungenskalen T1 und T2 gegeniiber
dem Wert 29,2, d. h. dem Listenpreis US § 1,— entspricht
der Angebolspreis Escudos 29,2,

Die Zunge hat bereits die Tabellenstellung fiir die Um-
rechnung aller Listenpreise. Durch Verschieben des
Ldufers stehen sich die Preise als Proportionen gegeniiber,

Listenpreise in US§ _ 1 _ 33,34 _ 3584
Angebolspreise in Escudos = 29,2 =~ 973 1048
_ 37,26 42,39
= Joay ~ 1238 ™

Noch eleganter ist die Lésung mit dem ARISTO-Commerz |
oder ARISTO-Commerz [l, die beide zusétziich eine P2-Skala,
d. h. eine zu T2 reziproke Skala besitzen.
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Die einfachste Ausrechnung geht dann folgendermafen
vor sich:

Es wird wieder von dem angenommenen Listenpreis
US § 1.— ausgegangen, der um 69 erhsht in Skala KZ
den Wert 1,06 anzeigt. Unter diesen wird der Wert 55
der Skala P2 gestellt. Danach zeigt der Index 1 der
Skala T2 auf den um 459, verminderten Zwischenwert
0,583. Bei gleicher Zungenstellung wird der Ldaufer zum
Wert 85 der Skala P2 geschoben, so steht dariiber in
Skala KZ der Zwischenwert 0,686, der die 15% Handels-
spanne fir den Exporteur und Verireter enthdlt. 3,5%,
cif-Spesen werden noch daraufgeschlogen, indem der
Wert 1,035 der Skala P2 unter den Léaufersirich geschoben
wird, so daB Uber dem Index 1 der Preis US $ 0,710
pro 100 Stick steht, Bei der Berechnung der 144 Stick
kann in gleicher Zungensteliung durch Yerschieben des
Laufers iber der Marke 1,44 in Skala T2 der Preis 1,023
in Skala KZ abgelesen werden. Wenn 144 Stiick US §$1,023
kosten, dann erhdlt man den Escudo-Preis mit einer
Division durch 0,035, indem der linke Wert 0,035 der Skala
T2 unter den Lénfersirich geschoben wird, Damit steht der
Index 1 der Zungenskalen T1 und T2 gegeniber dem Wert
29,2, d. h. dem Listenpreis US § 1,— entspricht der Ange-
botspreis Escudos 29,20.

In der umstandlichen Beschreibung mit der Ablesung der
Zwischenwerte sieht alles etwas verwirrend aus. Rechnet
man das Beispiel ein zweites Mal, ohne Lesen des Textes
aus, dann merkt man erst wie schnell solch eine Aufgabe
gerechnet werden kann.

13. Der Liufer

131 Abnehmen und Aufsetzen des Léufers
(Beim ARISTO-Schul-Commerz)

]
< ARSTO -

Abb. 34

Zum Abnehmen oder Aufseizen des Lédufers werden die
K&rperleisten bei weit herausgezogener Zunge etwas
zusammengedrickt (Abb. 34).
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1332 Ersetzen einer \/\—/

Feder

Sollte einmal die Ldufer-
feder gebrochen sein, kann
diese leicht ersetzt werden,
wie die nebenstehende :%
Abb, 35 zeigt. Um den Law-
fer beim Einfiihren der Fe- | i
derenden nicht zu zerkrai-
zen, wird die Innenseite am
bestendurch eineMetallfolie I
(Rasierklinge) geschiitzt, Er-
satzfedern fiir den Ldufer
liefert Ihr Fachhéindier. Abb. 35

Ty
it

14. Tabelle € (Nur beim ARISTO-Commerz | und 1))

In Yerbindung mit der Skala M und zu deren Erweiterung
enthdlt die Tabelle C die genaven Umrechnungswerie der
englisch-amerikanischen MaBe in das metrische MaB-
system. AuBerdem werden die Dezimalwerte fiir die ge-
brdauchlichsten Bruchteile des Zollsystems wund die
Umrechnung der  englischen  Wdhrungseinheiten
Pfund <-» Shilling <— Pence als Tabellen gegeben. Eine
Umrechnungsméglichkeit der wichtigsten Wahrungen ver-
volistandigt die Tabelle C zu einem praktischen, viel
benuvtzien Hilfsmittel bei der tdglichen Rechenarbeit des
Kaufmannes,

15. Behandiung
des ARISTO-Rechenstabes

Der Rechenstab ist ein wertvolles Rechenhilfsmittel und
braucht eine pflegliche Behandlung. Die Skalen und
der Ldufer sind vor Verschmutzung und Kratzern zu
schiizen, damit die Ablesegenauigkelt nicht beeintrachtigt
wird. Es empfiehlt sich, den Rechenstab von Zeit zu
Zeit mit dem Spezialreinigungsmittel DEPAROL. zu reinigen
und trocken nachzupolieren. Keinesfalls diirfen irgend-
welche Chemikalien verwendet werden, da diese die
Teilung zerstéren kénnen,

Der Rechenstab ist vor Lagerung an heiBen Pliizen,
z. B. auf Heizkbrpern oder in praller Sonne, zu schiifzen,
da bei hdheren Hitzegraden als etwa &0° C Verfor-
mungen auftreten k&nnen, Fiir derartig beschiddigte
Rechenstdbe wird kein Ersafz geleistet.
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